Квалификация преступлений против собственности

Представление дисциплины

Общие сведения по дисциплине

Квалификация преступлений против собственности

Список специальностей, для которых читается дисциплина Юриспруденция. Уголовно-правовая специализация.

Сфера профессионального использования

Знания и умения, приобретенные студентами при изучении данного курса, имеют важнейшее значение для практической деятельности работников правоохранительных органов, особенно для работников прокуратуры, подразделений следствия, дознания, оперативных подразделений, судей и адвокатов.

Краткое описание дисциплины

Ответственная социальная роль юриста в правовом цивилизованном государстве предъявляет к нему высокие профессиональные и морально-этические требования.

Каждый, избравший в качестве профессии юридическую деятельность должен настойчиво овладевать юридическими знаниями, постоянно повышать свой общий культурный и профессиональный уровень, чтобы полностью отвечать современным требованиям и высокому предназначению юридической профессии в жизни общества.

Юридические знания глубоки и многообразны. Ими не сможет полностью овладеть тот, кто не готов к этому по своим личностным качествам.

Большое количество особенностей в уголовном праве. В учебные планы юристов включены специальные уголовные учебные дисциплины.

Основное назначение учебно-методического комплекса "Квалификация преступлений против собственности" состоит в обязательном изучении студентами старших курсов юридических факультетов университетов форм и методов защиты всех форм собственности России уголовно-правовыми средствами. К этому обязывает Конституция страны. Основной закон РФ возложил на Российское государство (ст.8) конституционную обязанность защищать равным образом частную, государственную, муниципальную и иные формы собственности. Эта задача исключительной важности и без обуздания преступного вала корыстной направленности строить благоприятное экономическое будущее страны очень сложно.

Анализ преступности в стране в целом, особенно преступлений против собственности, показывает, что она не снижается. Среди мер, выработанных государством по изменению криминальной ситуации в сфере экономики, важной составляющей являются меры борьбы с посягательствами на собственность. Успех в этом зависит от многих факторов и в частности от точного, правильного, юридически грамотного применения уголовного закона.

Однако в правоприменительной практике нередко возникают серьезные затруднения в применении норм главы 21 УК РФ. Студенты также испытывают затруднения при их изучении, так как эти нормы отличаются сложностью. В учебно-методической литературе, в научных комментариях к Уголовному кодексу некоторые вопросы ответственности за преступления против собственности решаются не всегда одинаково. В руководящих постановлениях Пленумов Верховного суда уделяется внимание квалификации посягательств на собственность, назначения наказания, однако далеко не все вопросы, встречающиеся затруднения, находят в них свое разрешение.

Цели и задачи преподавания дисциплины

Изучение дисциплины предполагает овладение студентами теоретическими знаниями, практическими навыками и умениями, необходимыми для юридически грамотного применения уголовно-правовых норм в своей будущей профессиональной деятельности, направленной на борьбу с преступлениями против собственности. Пособие призвано обеспечить системный подход к усвоению студентами знаний по уголовному праву, привить им устойчивые навыки применения уголовноправовых норм в борьбе с преступностью и реализации уголовной ответственности и наказания.

Место дисциплины среди смежных дисциплин

Усвоение материала курса базируется на положениях Конституции Российской Федерации. Курс тесно связан как со смежными юридическими дисциплинами: криминологией, криминалистикой, уголовным, уголовно-исполнительным и уголовно-процессуальным правом, так и с другими отраслями права — административным, гражданским, финансовым, налоговым и т.д.

Начальные знания

Изучение данного спецкурса предполагает предварительное уяснение студентами Теории государства и права, Уголовного права, поэтому преподается на завершающем этапе юридического образования.

Итоговые знания, умения и навыки

Основным практическим навыком, который обучаемые должны приобрести в ходе изучения курса, является умение квалифицировать конкретное преступное деяние и отграничить его от смежных составов преступлений. В рамках решения этой задачи студент должен приобрести следующие профессиональные умения и навыки: Отыскать статью УК, в соответствии с которой квалифицируется определенное деяние. Определить объект и предмет преступления. Определить объективную сторону преступления. Определить субъект преступления. Определить субъективную сторону преступления. Определить, есть или нет квалифицирующие признаки состава преступления, предусмотренного выбранной уголовно-правовой нормой (статьей УК). Определить стадию совершенного преступления: приготовление к преступлению; покушение на преступление; оконченное преступление. Определить, совершено ли преступление одним лицом или в соучастии с другими лицами. В последнем случае уметь определить форму группового преступления: совершенного группой лиц; совершенного группой лиц по предварительному сговору; совершенного организованной группой; совершенного преступным сообществом (преступной организацией). Исключить наличие обстоятельств, исключающих преступность деяния: малозначительность деяния; недостижение субъектом возраста уголовной ответственности; невменяемость лица, совершившего общественно опасное деяние; добровольный отказ от преступления; необходимую оборону; причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление; крайнюю необходимость; физическое или психическое принуждение; обоснованный риск; исполнение приказа или распоряжения. Отграничить данный состав преступления от состава административного или иного (не уголовного) правонарушения. Исключить наличие оснований освобождения от уголовной ответственности в связи с: деятельным раскаянием; примирением с потерпевшим; изменением обстановки; истечением сроков давности; амнистией; погашением или снятием судимости. Определить: квалифицируется ли данное преступление по совокупности с другими статьями УК, предусматривающими ответственность за иные преступления. Уметь сформулировать квалификацию преступления в обвинительном приговоре. Уметь сформулировать отсутствие состава преступления в постановлении о прекращении уголовного дела и в оправдательном приговоре.

Содержание лекционного курса

- Тема 1. Уголовное законодательство об ответственности за преступления против собственности в России
 - Тема 2. Общее понятие хищения чужого имущества
- Тема 3. Уголовная ответственность за корыстные посягательства против собственности, не содержащие признаков хищения
 - Тема 4. Некорыстные посягательства на собственность
- Тема 5. Наказание и его применение по преступлениям против собственности
- Тема 6. Ответственность и общая характеристика преступлений против собственности в других государствах

Тема 1. Уголовное законодательство об ответственности за преступления против собственности в России.

Вопросы темы рассматривают историю развития законодательства об ответственности за имущественные преступления в нашей стране с середины девятнадцатого века до середины двадцатого века. Тема знакомит студентов с важным законодательным актом России "Уложением о наказаниях уголовных и исправительных 1845 и 1885 годов", особенностями его, новеллах в теории уголовного права, разработанных учетными – юристами российского государства на тот период.

Также в данной теме излагаются вопросы о существенных изменениях в советском уголовном законодательстве в тот период необходимость принятия новых уголовных кодексов, система и особенности норм о преступлениях против собственности в УК РСФСР 1926 и УК РСФСР 1960 годов.

В теме дано понятие преступлений против собственности. Рассмотрено, где и прочему эти нормы помещены в УК РФ. в главу этих преступлений включены три полгруппы деяний, посягающих на собственность

К первой подгруппе (хищения) отнесены шесть норм преступлений против собственности: кража (ст.158 УК), мошенничество (ст.159 УК), присвоение или растрата (ст.160 УК), грабеж (ст.161 УК), разбой (ст.162 УК), хищение предметов, имеющих особую ценность (ст.164 УК).

Ко второй подгруппе – вымогательство (ст.163 УК), причинение имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием (ст.165).

В третью подгруппу отнесены – некорыстные посягательства на собственность: неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (ст.166 УК), умышленное уничтожение или повреждение имущества (ст.167 УК), уничтожение или повреждение имущества по неосторожности (ст.168 УК РФ).

Тема 2. Общее понятие хищения чужого имущества.

В теме даны критерии деления преступлений на корыстные и некорыстные. История развития понятия хищения. Виды объектов хищения. Хищение движимого и недвижимого имущества. Являются ли предметом хищения ценные бумаги. Признаки предмета хищения. Отличие имущества, выступающего предметом хищения от иных предметов, ответственность за посягательство на которые наступает по специальным нормам УК РФ.

Элементы объективной стороны хищения: действия, причинение ущерба, причинно-следственная связь между ними.

Понятие стоимости похищенного имущества и размера возмещения материального ущерба.

Момент окончания преступления. Вина при хищении. Мотив и цель. Субъект хищения.

Подробно изложены формы и виды хищения.

В теме изложены признаки всех преступлений, отнесенных в подгруппу хищений, их признаки, особенности, отличие их друг от друга и других преступлений.

В теме подробно рассмотрены квалифицированные и особо квалифицированные признаки хищения.

Тема 3. Уголовная ответственность за корыстные посягательства против собственности, не содержащие признаков хищения.

Характеристика иных корыстных посягательств (помимо хищения). Характеристика вымогательства, объективные и субъективные признаки, субъект вымогательства. Отграничение вымогательства от смежных преступлений. Объект преступления при причинении имущественного ущерба путем обмана или злоупотребления доверием. Предмет данного преступления. Объективные, субъективные признаки, субъект преступления. Отграничение этого преступления от смежных преступлений.

Тема 4. Некорыстные посягательства на собственность.

Понятие неправомерного завладения автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения, объект, предмет преступления. Объективные и субъективные признаки угона, субъект преступления.

Понятие умышленного уничтожения и повреждения чужого имущества, объект и предмет преступления.

Объективная, субъективная сторона, субъект преступления. Квалифицированные виды преступления, предусмотренного ст.167 УК РФ.

Новое содержание ст.168 УК РФ по сравнению с УК РСФСР 1960 года.

Предмет преступления. Особенности объективной и субъективной стороны посягательства на собственность. Ст.168 УК РФ и специальные нормы уголовного кодекса РФ.

Тема 5. Наказание и его применение по преступлениям против собственности.

Законом установлена ответственность за различные по степени общественной опасности посягательства на собственность. Широко представлены в санкциях статей главы 21 УК РФ различные основные и дополнительные виды наказаний. Цели наказания, задачи для правоприменителей. Важен критерий эффективности наказания. Применение исключительных обстоятельств. Особенности назначения условного осуждения. Институт компромисса. Условия и основания для освобождения от уголовной ответственности.

Тема 6. Ответственность и общая характеристика преступлений против собственности в других государствах.

Краткая характеристика ответственности за совершение преступлений против собственности по законодательству Украины, Беларуси, стран Балтии, США и др.

Контрольные мероприятия

Текущий контроль:

- Ответы на вопросы для повторения после тем
- Решение задач из задачника
- Тест для самоконтроля

Итоговый контроль:

Зачет

Глоссарий

Вымогательство - требование передачи чужого имущества или права на имущество или совершения других действий имущественного характера под угрозой применения насилия либо уничтожения чужого имущества, а равно под угрозой распространения сведений, позорящих потерпевшего или его близких, либо иных сведений, которые могут причинить существенный вред правам или законным интересам потерпевшего или его близких.

Грабеж - открытое хищение чужого имущества.

Кража - тайное хищение чужого имущества.

Мошенничество - хищение чужого имущества или приобретение права на чужое имущество путем обмана или злоупотребления доверием.

Разбой - нападение в целях хищения чужого имущества, совершенное с применением насилия, опасного для жизни или здоровья, либо с угрозой применения такого насилия.

Хищение - совершенное с корыстной целью противоправное безвозмездное изъятие и (или) обращение чужого имущества в пользу виновного или других лиц, причинившие ущерб собственнику или иному владельцу этого имущества.

Список литературы

Основная

Бойцов А.И. Преступления против собственности. – СПб., 2002.

Борзенков Г.Н. Ответственность за мошенничество: (вопросы квалификации). - М., 1971.

Гаухман Л.Д. Уголовная ответственность за вымогательство. Лекция. - М.: Московский институт МВД РФ, 1994.

Гаухман Л.Д., Максимов С.В. Ответственность за преступления против собственности. – М.: ЮрИнфор, 1997.

Кочои С.М. Ответственность за корыстные преступления против собственности. – М., 2000.

Свидлов Н.М., Сенцов А.С. Квалификация угонов транспортных средств. - Волгоград, 1989.

Тенчов Э.С., Корягина О.В. Вымогательство. – Иваново, 1998.

Верин В.П. Преступления в сфере экономики: Учеб.-практ. пособие. – 2-е изд., доп. – М.: Дело, 2001.

Список литературы

• Дополнительная

- Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под ред. Н.Ф. Кузнецовой. М.: Зерцало, 1998.
- Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под ред. В.М. Лебедева. М.: Юрайт-М, 2004.
- Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под ред. А.В. Наумова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: Юрист, 2000.
- Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации с постатейными материалами и судебной практикой / Под ред. С.И.Никулина. М.: Издательство «Менеджер», совместно с издательством «Юрайт», 2000.
- Комментарий к Уголовному кодексу РФ / Под ред. А.С. Михлина. М.: Спарк, 2004.
- Комментарий к Уголовному кодексу РФ / Под ред. А.В. Наумова. М.: Юристъ, 2004.
- Курс уголовного права: В 5 т. / Под ред. Г.Н. Борзенкова, В.С. Комиссарова. М.: Зерцало-М, 2002.
- Наумов А.В. Российское уголовное право: Курс лекций: В 2 т. М., 2004.
- Российское уголовное право. В двух томах. Том І. Общая часть / Под ред. проф. А.И.Рарога. М.: Профобразование, 2001.
- Постатейный комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Под ред. А.И. Чучаева. М.: Инфра-М, 2004.
- Сборник задач по уголовному праву Российской Федерации / Архипцев Н.И. Белгород: Изд-во Белгор. гос. ун-та, 1999.
- Сборник постановлений Пленумов Верховного Суда Российской Федерации (СССР, РСФСР) по уголовным делам / Сост. С.Г.Ласточкина, Н.Н.Хохлова. М.: ТК Велби, 2004.
- Судебная практика по уголовным делам в 2-х частях. Часть 2. Разъяснения по вопросам Общей и Особенной части Уголовного кодекса Российской Федерации. 2-е изд. перераб. и доп. / Сост. С.А.Подзоров. М.: Экзамен, 2002.
- Уголовное право. Общая и особенная части: Учебник для вузов / Под ред. М.П. Журавлева и С.И. Никулина. М.: Норма, 2004.
- Уголовное право. Особенная часть: учебник / Под ред. В.И. Радченко. М.: Юстицинформ, 2004.
- Уголовное право. Особенная часть. / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай. М.: Инфра-М, 2004.
- Уголовное право. Особенная часть: Учебник для вузов / Отв. ред. И.Я.Козаченко, З.А.Незнамова. М.: Инфра-М-Норма, 2001.
- Уголовное право России. Особенная часть: Учебник / Под ред. Б.В.Здравомыслова. М.: Юристъ, 1996.
- Уголовное право России. Часть Особенная: учеб. для вузов. / Под ред. Л.Л. Кругликова. М.: Волтерс Клувер, 2004.
- Уголовное право Российской Федерации. Особенная часть: Учебник. Издание 2-е, перераб. и доп. / Под ред. А.И. Рарога. М.: Юристъ, 2004.
- Уголовное право РФ: Особенная часть: учебник / Под ред. И.Э. Звечаровского. М.: Юрист, 2004.
- Уголовное право РФ. Особенная часть: Учебник. Изд. Дополненное / Под ред. Л.В. Иногамовой-Хегай, А.И. Рарога, А. И. Чучаева. М.: Инфра-М: Контракт, 2005.